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Megjelen vasarnaponkint. POLITIKAI és VEGYESTARTALMU HETILAP.

Június lu. örökké wnlókezétee nap 
lesz ránk nézve Xvitrauiegyében. A ka- 
lliölieizinus megmozduló szelleme lerázza 
kezeiről a békét s magasra emelve csö­
römpölő darabjait, diadalmasan üdvözli 
Lincoln Ábra hámját, a XIX. században 
a magyar kalholikusok leglelkesebb, leg- < 
fáradhatatlanabb vezérét: gróf Zichy 
Nándort.

Még rövid egy hónap előtt álmodni 
sem mertünk volna a mai szép napról, 
csak mintegy elérhetlen utópia derengett 
az a vágyak félhomályában, csak mint a 
képzeletnek merész légvára emelkedett a 
kicsinyhitüek előtt, de a Zsolnán látott 
példa vonzott, a felvidéken kitört lelke­
sedés magával ragadott, az ott kicsalt. 
szikra lobogó tüzet gyújtott magyar és 
tót népünk hitlui szivében, 11iába ámít­
játok a világot, hogy az egyházpolitika 
a nemzet követelménye, hiába rémittok 
idebent, ijesztek oda leni, bogy a ti 
meguldastuk elkerüllietien: a nép szól, s 
a nép szava, azt tartja a közmondás, 
Isten szava.

Az a nép, mely nálunk ilyenekhez 
nem szokott, mely községéből közügyek­
ben egyébként csak akkor indul ki, ha 
megfizetik: ma keservesen megszerzett 
garasával, ina, az év leginkább pénzsze­
gény havában útnak indul, mint a má­
jusi raj. A szegényebbje gyalog, már egy 
nappal az ülés elölt útra kél, hogy a 
kalholikusok vezérének lobogója als áll­
jon. Hogy lassa a világ, miszerint a fő­
rendiházhoz küldött kérvényekben alá­
írása nem volt ámítás, nem iskolás gyer­
mekek irkagyakorlatai, hanem a választó 
polgárok inanuprópriája állal kiállított 
kötelezvény, melyért nyilvánosan is el­
vállaljak a felelősséget.

Hat még ha nem sülyosodnék pol­
gárainkra egy meg nem tapintható, de 
mindenki altat érzett bilincs; ha nem 
remiimé egy láthatatlan üani|uo-szellein,

ely fenyegetőiig emelgeti mindenkire 
ujját, aki a kormány ellen moccanni me­
részel, hacsak legtávolabb is összefügg 
érdeke a hatalmasokkal. Akkor látnátok 
csupán, hogy csak a lármátok nagy, de 
számotok nevetésre szánalomra indítja a 
figyelőt.

He nem tesz semmit, örvendetes tu­
domásul vesszük azt az intelligens tar­
talékot, mely lelkileg velünk van, habár 
látható testében odahaza kénytelen ma­
radni. Mi azt nem kívánhatjuk, hogy 
családapák veszélyeztessék kenyerüket. 
Máitiiomságra kátliolikus intelligenciánk 
egy része még nincsen eléggé megeiő- 
sudve : de azt is mondhatjuk büszkén, 
önérzettel, hogy az előjelek után Ítélve, 
tökéletesen meg vagyunk elégedve az 
eredménynyel.

Örvendetes forrongás szállotta meg 
a kedélyeket, az érdeklődés melegítő 
lángja harapózik el mindenfelé, a katlio- 
likus eszmek megtermékenyíteni kezdik a 
sziveket, melyekből egy jobb jövő remé­
nyé dús hajtásokban fakudoz. Hisz már 
eddig is ami történt, csak büszkeséggé! 
tölthet el ; a két lieli válság a katiioli- 
kusok rovásara megy, a liberalizmus két 
fő oszlopát a mi lelkesedésünk vihara 
döntötte lei ; s hogy nagyobb kárt nem 
okozott bennük azt csak annak köszün- 
liulik, mert a mindenütt lappangó tűz 
meg nem tört ki egy úttal mindenütt a 
felszínre.

Meg egy lő mozzanata, kell, hogy 
legyen a iiagytapolcsáiiyi népgyiilésuek, 
t's ez uz uralkodóhoz való lörhetlcn és 
minden rezerváció nélkül való hűséges 
ragaszkodásnak kifejezése. A nép ezrei, 
kik olt összesereglenek hitük megvallá- 
sára nyilatkoztassak ki egyúttal az Isten 
szabad ege alatt, hogy mi nem alkuszunk, 
üli nem keresünk üres kibúvókat, hanem 
szilárdan állunk a trón zsámolyánál mint 
a szikla, mely városunk felett őrködik. 
Kijelentjük ünnepélyesen, hogy megve­
téssel fordulunk el azon irányzattól, mely

üres, csalóka frázisok leple alatt a népet 
ősi erényében : fejedelméhez való rendü­
letlen hőségében megingatni törekszik.

K kél mozzanat lesz a tapolcsányi 
g) ülés iránytűje, e két pont lesz hatá­
rozatainak síi hl imáit kivonata, bármi egyéb­
ről is beszéljenek különben. És ez büsz­
keséggel tölt el, hogy rövid nyilvános 
működésünk alatt e két eszmének a nép 
ezrei által való ünnepélyes megerősítését 
megélnünk sikerült.

Leljék benne a lelkes rendezők örö­
müket, találjanak benne gazdag jutalmat 
engedetlen tevékenységükért, s legyen 
büszke reá Tapolesáuy vámsa, hogy X\it- 
ramegye területén éppen ott tűzték ki 
először ama kettős lobogói, mell a me­
gye százezreit lelkesíti.

Ki lesz az igazi vesztes ?

Vasúti kaland.
tippen arról volt egyszer szó, vájjon 

ei'demes-e másokkal szivessuget tenni, mii 
egy barátom határozottan tagadott, s állí­
tásának bebizonyításai a a következő Int vsa 
históriát beszelte el:

Nem valami ü.-szeütküzes volt, mélynél 
prüszkölő vonal neki ment egy kocsisornak 
es elementáris erővel lcldoutoile a töltésről ; 
nem is valami bájos ismeretlennel, minők­
kel minden vonat bőven rendelkezik. Uh 
nem, de azért mégis erdőkén ó, t. i. egy 
druganyos tiszt, kivel Budapesttől Ileesne 
utaztam. Minden teketória nélkül kijelentem, 
hogy noha érdekesnek inoinloltum a tisztei, 
nem vagyok nő. Xo bizony, mintha egy dra­
gon) os tiszt csak éppen nők előtt lehetne 
érdekes.

A történeti igazság kedvéért megjegy­
zem, liogy a kérdéses lohadiiagy sokkal jou- 
üan venne ki magát ha pl. huszártiszt, vagy 
pláne boiiveillőbadnagy volna; de nem tú­
llőlek róla, hogy a véletlen cppeu drugo- 
nyussal hozott össze. Azt is megengedem, 
hogy a cseh szakácsnők meg a morva dudák 
sukkal jobban lelkesülnek a dragon)vsukért, 
mint egy magyar tárcaíró, aki se nem cseh 
szakácsnő, unualkevvsüu kurrogö, ropogo, 
kurta katluhszvkuyalia öltözött, nurunessarga 
harisnyába bujtatott morva dajka: a törté­
neti tény he bele kell nyugodni, Inig) dra- 
goliyos lohad nagy gyűl utaztam.

Nevet mai napig sem tudom, mert a 
bemutatásnál csak azt mondotta értél

amit úgyis leolvastam gallérjáról, a többivel 
mai napig is adós maradt.

Hekkenő bőség volt, midőn leteleped­
tünk Budapesten az éjjeli személyvonat 
egyik II. osztály ti szakaszaiul. V reggel óta 
iorro napsugaraknak kitett vasúti kocsi igazi 
aszaló kemencéhez hasonlított. Jobbra-balra 
igazgattam a „meleg-ivarm —- hideg-kait“ 
tehratu sárga kilincset; de biz a pokoli bő­
ségén csak nem lehetett változtatni. Bele 
kellett nyugodni sorsunkba. Miután a leke- 
nyerezett konduktor rank zartu az ajtol, 
hogy senki no háborgasson, következett a’ 
kölcsönös ismerkedés, mely abból állott, liegt 
a főhadnagy, miután előbb leuldozta kuni­
jai, engedőimet kérve kigombolta sarga- 
pitykvs blúzjat is.

Hogy ezt olyan pontosan Írom le. annak 
is meg vau a maga oka. Ez a kigomhokis 
kepezte ugyanis kiinduló pontját egy szö­
vevényes históriának, melynek eu semmi 
esetre sem vagyok oka, vagy ha igen, úgy 
ártatlan vagyok benne, mint a ma született 
bárány, mert mint meggyőződhetnek róla. 
éU semmi roszat elkövetni nem akartam.

A dragont os urat bátorítottam, hogy 
bizony nekem semmi ellenvetésem sincs, ha 
meg kabaljat is leveti, s hogy annál inkább 
meggyőzzem szavaim őszinteségéről, magam 
is levetettem telsö ruhámul a tikkasztó me­
legben, iniulan gondosan beluggouyözlem a 
kocsi folyosójára néző ablakot. Mar liakos- 
palolara értünk; ilyen kis állomásokon csak 
nem lógnak háborítani idegen jovevenvek.
II követte példámat, rövid néhány "másod­
pere alatt levetette es. es kir. iiyakruvalo- 
Já*. sarga-pity kos kabátját : es mini ege jól 
nevelt búhoz, illik, nagy gondosan elhelyezte 
mindkettőt az ülés lelett levő rácsozat os, 
hálószerű spárgapolcrn.

Hogy annál kcvésbbO feszélyezve legyen,

Ha halhatatlan emlékre méltó oh kor­
mány, mely a társadalom minden rétegebe 
a/ erdekellentetetnek a korinam hálálom 
védve alatt alle ns/.kél dobta: ngv Wekerlc 
kormánya halb,Italians,ig e baberától bizo­
nyára el nem eslietik.

Kalholikusok ! protestáns és refor­
mált vállásunk ! z-nlok ! suba nem
feküdt elöltelek oly konc. inelven aímvira 
marakodhatlaluk volna, mini "a Wekerle- 
kormány áltál eletekbe dobolt „egyházpoli­
tikái reformjavaslatuk" koncán 1

A katholikus a vallásán ejtett sérelem: 
a protestáns es reformált valiasu a feleke­
zeti leltekeiiyseg ; a zsidó a pusztán a töke 
révén bírt hatalom megóvása es gyarapítása 
élvéből kiindulva, fegyverrel' kezükben
állanak egy inassal szemközt, - |,ur az
örökérvényű keresztény erkóles elvevei szem­
ben gyengének készül bizonyulni a hitet- 
lenseg savában áztatott radikalizmus áram 
lata, — ki más, mint a közös haza lógja 
megsiuyleui az iuszcenált izgalmakat Y !

Igen a haza, — a közös édes anyánk, 
— mely ezer evvel ezelőtt a keresztény seg 
harmatával megöutöztetve, —- a keresztem" 
seg társadalmukat bolilogitó erkölcsén ne­
velte nagygyá a maroknyi magyar népét; — 
mely a uepek es nemzetek tej hides történe­
tében elkenilbetlen átalakulások lolyamatá- 
ban egyedül a kereszten) erkölcs" hősege 
tol) lan kei idle el mindenha az államokat 
elnyeléssel fenyegető örvény szelet; méh 
•árt karokkal fogadott minden jövevényt, s 
lett légyen az bármely v állású, boldogullia- 
tasáuak útja ele akadályt soha nem gördí­
tett, ellenkezőleg azokat a keresztény túre-

a kocsiszakasz zöld ellenzőjét szemérmesen 
ráhúzta a gömbölyű lumpara, teljes félho­
mályban maradiunk. Kernelem nincsen 
kifogása ellene i — kente.

Kerem, kérem — biztattam, magam 
is jobban szeretem így. Attól nem tartottam, 
hogy megrohan a sóletben, hiszen eu jő 
hutaija vagyok a katonáknak. Aztán nem is 
'olt olyan sólet, hiszen a zöld ellenzőn ki­
szűrődő fény egész kivehetően csillamlott a 
•"hadnagy ur hotelier ingen, mely meg nem 
volt teljesen átázva az izzadtságtól.

•Már Gödre éltünk. Kgyuehauy piros 
Jelző lámpás, mint egy kísérteties lidercleuv 
lel-lelbukkaiil ablakunk alatt, utána tajdal- 
nmsan sikolt az obligat sip es tovább me­
gy unh. A lóhadnagy keiiyebnesebb kezd lenni 
os lehúzza a cipőjét, miközben útitáskájából 
egy gondosan becsomagolt illatos fekete bár- 
-ony papucsot varázsol elő, igazi sviire-gelh. 
mórt a lábujjak lelett fekete alapon sarga 
lem-gytmgyoKnőI remek nokrela es oldaha"l 
gyöngy koszom volt kiliimezve. Bizonuyara 
gyöngéd kezeknek kedves manupmpi iája 
de but mdiskrecio volna kutatni az ilyenek 
illan. Mi közöm en nekem mindehhez t

A pogány bőség azonban nem akart 
alabb hagyni, s mar \ acuu voltunk még­
sem szállt be egy ejjeli rom sem. A druge- 
nyos ismetelt engedelemkeres mellett tovább 
folytatta a vetkőzesl. Megtette a teilette- 
jaban az utolso es egyúttal definitiv öltest,
I I. egeszeu telin neműben maradt. Engem 
kissé zsemrozott, de hat tilovegro magad 
bánod meg gondoláin, es szlltiim szilnél nél­
kül szivaromat.

A rázó, döcögő kocsi mely alomba 
ringatta utitarsainal, ki teher kosziiimjebeu 
kísértetiesen végig nyújtózkodott a kocsi- 
szakasz lekete oldalparuaján. Arcán süni 
csüppekbeu csillogott a veritek, jele, hogy

lem es felebaráti szeretet példátlan oltal­
mába vette: —az lógja megsinyleni e har­
cot. melyet azok kezdenicuveztek, kik előtt 
nagyobb cél gyanánt lebegett egy magát tel- 
j*‘“,,n lejárt, s csakis a választó polgárokra 
gyakorolt végtelen hatalmi pres-zió segelvé- 
vél leiezu liberá is parinak megmentése mint 
az ország valódi szükségleteinek kielégítése.

Hi*l a/ a politikus, aki ina megjósol- 
hatná képét azon szomorú jövőnek, méh 
reánk virradhat, ha az izgalomszitás e po­
litikája idejekorán a napirendről le nem 
szordtatik ? !

Ivi az. akinek el nem szorulna a szive, 
látván a sebeket, melyek a haza testét oly 
veszedelmes módon emésztik, s a helyett, 
m.gv e sebekre a gyógyító irt meghozni 
sietnénk, uj os a regieknél veszélyesebb 
sebekkel tetézzük az amúgy is beteg testetY!
A felvidéket az anvagi nyomor testet - lel­
ket egyaránt öló fenéje kisérti a kitartó 
hazaszeretet erényében, melyet alaposan ta- 
mogat szomorú müvében a panslavizmus 
bongyilkoló ördöge. A magvar alföldet a 
vallástalanság szülte szocializmus tüskéje 
bokrositja s gyenge a zablánk annak meg­
fékezésére ; a délvidék nepe tehernek latja 
ma a magyar jogart, s mely alatt egykor 
örömmel meghajolt, — attól" ma szabadulni 
óhajt. — A katholirizmus ueimv iilesekm, yS' 
rendez s vallása s a keresztény erkölcs vé­
delmére seregbe szólítja híveit az azt el­
nyomókkal szemben: — a protestantizmus 
a lelekezeli türelmetlenség - a középkori 
sötétség terjesztésének a vádjával sújtja 
azokat, kikkel eddig testvéri szeretetben 
megélni tudott, a zsidóság pedig a mam­
mon olyvet bocsátja szárnyra, hogy szet- 
lepje a szellem karmaival a népek és nem­
zetek boldogsága fölött őrködő kereszté ín­
ség iiemtöjét!

A helyzet ily képe előtt, ki nem bor­
zadna el r ! Az .államférfiul belátás mill 
komolysága kuli ahhoz, hogy ez útvesztőből 
csak az igaz ösvényre utalni tehessen.'!
Nagy tan azt hiszi valaki, hogy a társadal­
makat foglalkoztam ily kérdésük megoldá­
sának legcélszerűbb módja az élethalálharc 
következetes bevégzése

\ annak kérdések, melyek a társadalmi
megérett közvélemény által felvetve, _
egyenesen kényszerűik a hatalom polcán 
álló férfiakat arra nézve, hogy azoknak a 
törvény hozás utján érvényt szerezzenek, 
s az ily kép lehetett kérdések megoldása 
elöl sem nem lehet, sem nem szabad meir- 
li.líraim.

M ha azt kérdjük, váljon az egyházpo­
litikai reformok kérdésé a megérett közvé­
lemény utján jutott-e el a törveuvboz.is fak­
toraihoz, telelőiül pedig azt uverjük, 
hogy ellenkezőleg a törvényhozás laktorai 
akarjak e kérdést az az ellen szabadkozó 
közvéleményre reá erőszakolni: szabad-e
ilyenkor az elet -balul harc végzetes ellenek 
az álláspontján megmaradni, s nem pantn-

emsen aludt, hu gondolatokba merülve szá­
guldottam a képzelet villáinvonataii a mult- 
"au s a titokteljes jövő homályában. Kihagy­
tuk a Dunát, melynek mozgó tükrébe bele­
kukkant egy kicsit a hold, azt au mire meg- 
uc/.to magát, megint visszabujt sötétszürke 
fel hő-páruaiba.

hsztergomnál felébredt utitarsam; gvó- 
torte a szomjúság. A termoszét visszaköve­
telte azt, amit a verítékben elveszített; de 
mar késő, mert a vonat indulóban volt. 
Biztattam, liogy hiszen Krseaiyvarutt bő 
forrás vau az állomáson, ott kielégítheti 
szuinját, bármire szouijulioznek is. Xagv 
kedvetlenül ledőlt az iilosre és egy szelíd 
káromkodássá! ony hitelt egy kévéssé gyö­
tört helyzeten.

megérkeztünk végre Érsekújvárra, 
bár soha sem érkeztünk volna meg! A fő­
hadnagy imát a bunda úgy aludt. Az uta­
sok let es leszálltak ; nálunk nem alkalmat­
lankodott senki, annul kevésbé, mert a kocsi­
sornak a legeleje« voltunk, messze a váró­
teremtől. Soha törtem a lejemet rajta, vál­
jon leherjem-c a dragony őst, hogy oltsa el 
szunyát, vagy hagyjam aludni, mikor az 
ember sem szomjúságot sem éhségét nem 
erez. I’epelődeseuiöől Kirántott a iónod nagy 
maga. amennyiben egy mely suhajtass.il lei- 
ebredt. Körülnézett, s mihelyt tisztában volt 
a reioguuszctrozassal, liogy t jvarbau va­
gyunk. hamarjabau magara vette köpönye­
get, egyébként e-ak lelieruemii totlutle-beu 
rohant az. éttéréin tele, egy üveg borért.

Kigyolineztelm akartam, liogy későn 
vall, lemarad a vonatról, de hasztalan ; par 
pillanat múlva eltűnt a sötétségben. Ifobogu 
szívvel vártám visszatértét. Meg soha oly 
hosszúnak nem látszottak a pillanatok, mint 
mikor elvesztett d«gúnyosomat vártám. A 
vasúti harang kísértetiesen kongott, a vonat

, ; »„ V. t
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rsolja-e inkább az államférfin bölcse ség a 
meg meg nem ereit közvélemény megértse­
nek a bevárását ?!

Kgy tekintet a jövőbe megadja nekünk 
a feleletet.

Kiölte állunk azon dicső pillanatnak, 
melyben a múlt egy ezredének emléken fog­
nak beválni sziveink; amit az ezer ev 
fárasztó munkája aram a keresztény er­
kölcs magasztossaga áltál támogatva. na­
gyot es szépét alkottunk, az. ország szi­
véből fogjuk hirdetni a müveit világnak; 
nagy nemzetek fognak megemlékezni akko­
ron arról a vitéz népről, mely maroknyi 
lelete egy ezredeveit keresztül önerejéből 
tudta megvédeni a müveit nyugat polgaro 
sodasat : — készüljünk lehat méltóan el e 
nagy napra, nehogy akkor, midőn őszinte 
szívvel es a testvéri szeretet melegében 
egyesülve keilend a hazaszeretet oltárén 
áldoznunk. testvéri viszály lepje szivein­
ket e< laukassza lelkesedésünket I

Hagyjuk abba a felekezeti harcot, hi­
szen edesebb euuel a felekezeti béke es 
egyeterté', s inig abból a hazára csak kar 
háramlik, — boldogság jár a béke és egyet­
értés nyomán !

letessenek felre az egyházpolitikai kér 
desek : es nyertes lesz a haza ; vitesse­
nek pedig keresztül, csak egy lehet a vesz­
tes : a haza. Ptiduii.

Katholikus egyetem.
Van egy kérdés, mely időről-időre labra- 

kel. bejárja az országot, majd elpihen, hogy 
ismét feltámadva érdeklődést, felkarolást ke­
ressen a kathulikusok közt s ez: a kath. 
egyetemnek felállítása Magyarországon.

Kogarassy és líounaz püspökök mar 
alapítványt is tettek e célra, -okán készsé­
gükét nyilvánították, meg többen idónkiut 
a sajtóban szólaltak fel mellette: de a kér­
dés a mai napig is kérdésnek, eleven óhaj­
nak maradt, a tvst-öltes stádiumáig el nem 
jutott. A jó akaratnak es tehetősek apro- 
I seprő alkotásokban merítik ki erejüket; a 
nagy tettek, a nagy alkotások lertiait nél­
külözi jelen századunk : Pázmány vezet i karja, 
mely századokat volt kepes mozgatni s egy 
maga egy kath. egyetemet létrehozni, mintha 
többé nem találná mását korunkban.

A kath. egyetem kérdésé ezért folyton 
csak kérdésnek, óhajnak marad.

A múlt hónapban ii: etzlergomi espe­
res/ /■> ruht újította fel ismét, felhívást in­
tézve a/ ország összes esperesi kerületeihez, 
hogy vegyek kezükbe a dolgot s adakozza­
nak a kath. egyetem céljára. Alulról újult 
fel tehát ismét az óhaj. onnan, ahova jól 
illik a -zó, hogy szegény ember szándékát 
boldog Isten bírja. A felhívok egyeukint 
száz forintot ajánlottak fel, hozzájuk csatla­
koztak az esztergomi szeminárium tanárai 
hasonló ajánlattal s reményiéül leltet, hogy 
felhívásuk az országban is visszhangra talál.

Mi tudjuk ugyan, hogy ennek a kér­
désnek felülről kell indulnia: hogy ilyen 
ügyet, hogy valóban dűlőre juthasson, egy 
vezeri talentumnak kell teljes erejével fel­
karolnia: tudjuk ugyan, hogy első az ilyen 
dologban egy egyetemi ojyUtmk a felállí­
tása, mely a vezer oldalán a mozgalom ösz- 
szes szálait kezében tartsa: de az esztergo­
miak felhívását is fölötte nagyraliocsitljük, 
mert legalább első országos szükségletünket 
nem engedi felettesbe menni s az egyetemi 
töke gyarapításához is hozzájárulhat.

Azért a magunk részéről is teljes oda­
adással az esztergomi felhív ásnak állunk 
szolgálatába s hangoztatjuk: kath. testvé­
rek! karoljátok fel a kath. egyetem eszmé­
jét s járuljatok hozzá filléreitekkel.

élesen sikoltott, a vonal vezető bus jelzö-
fanfarája halk hangon megadta a jelt es 
lassan mozogni kezdtünk.

Szent Isten ! Lemaradt a vonatról, sze­
memet kidüllesztettem a rémes sötétségben, 
nem láttam senkit. — Lemaradt. mon­
dani magamban feuhangon s izgatottan jár­
tam fel alá a kupéban, mint egy ketrecébe 
zart tigris. Csakhamar fellármáztam a többi 
szakaszolt utasait oly lelki felindulással, 
mintha legalább is valakit elgázolt volna a 
vonat.

Kzek azonban nem osztották izgatott­
ságomat. — Ha lemaradt, mondák nyugod­
tan. majd a következő vonattal utazik to­
vább. Igen ám felelem en nyugtalanul, 
ile a lemaradt passasir egy főhadnagy , kinek 
egesz uniformisa itt rekedt a kupéban, estik 
egy szál köpönyeg van rajta, a lobbi pedig 
olyan mundur, melyben sehogysem állhat 
gledáha. Az utasok hangosan lelkai agtak 
s mintha hitelt nem akartak volna adni 
szavaimnak, udacsödultek a kupé ajtajába s 
nézték a corpus delicti-t, nem hiányzott be­
lőle semmi, meg a sarkantyus cipő is ott 
volt a padozaton.

— No ez. ugyan fura história, jegyző 
meg az egyik nevetve, hogy fog az holnap 
fényes nappal megjelenni a gyorsvonat pub­
likuma előtt.

Itt tenni kell valamit, mondám, mi­
alatt az egyiknek az a zsetvális ötlete tá­
madt. hogy a dragonyo- ruháit — ki kill 
(iohiíhii ,/- ahl ikim. C’-ak nem hagyhatjuk a 
világ csutjára leiig inezitleuül egy ily nepes 
állomáson.

Ugv !- lett. Kgy pillanat alatt kirepült 
a pár cipő, blúz, nadrág, sapka, kard, mely 
eses közben, mint a jelző végiampánál kive­
hettem, kirepült hüvelyéből. Utolsónak ma­

Az egyetem az. hol a nemzet intelli­
genciája nevelődik, ahonnan bérűinek ki 
mindazok, kik a nemzet es a társadalom 
vezetésére, irányítására vannak hivatva. 
Azért amilyen az egyetem szelleme, olyat 
visznek bele a társadalomba, az eleibe, a 
volt egyetemi polgáruk - ezek példájából, 
gondolkozásából tanul azután a nép, jót 
vagy rosszat egyaránt.

A mi egyetemünk, a budapesti egy. 
lem, alapjában I'azmáuv alkota-a, idő tolv- 
tan egeszen elterittetetl eredeti céljaiul - 
ma azt lehet mondani a modern áramlatnak, 
a keresztény ellenes szellemnek all szolgála­
tában. Tanárjai között kevesen vannak, akik 
a bitet a tudassál s a tudást a hittel meg 
tudnak egyeztetni, legtöbben általában a 
német racionalista egyetemek befolyása alatt 
állva úgy adják öle tantárgyaikat, hogy 
a fiatal hallgatónak jobban rendítik meg 
hitét, keresztény meggyőződését, mint neve­
lik benne a tudást, a szaktárgyak alapos 
ismeretet.

Ilogv ilyen befolyás alatt kik lépnek 
ki az egyetemről, arról a közelet tapaszta­
lása elegge taini-kodik s tudjuk közvetlen 
tapasztalásból mindnyáján, akik egyetemen 
jarva tudásvágyból a különféle tanárok elő­
adásait látogattuk.

Ilyen egyetem mellett sohase lesz kath. 
intelligenciánk, de többet mondok, az ott 
nevelt intelligenciánk elveszti keresztény 
hitet, a kér. vallás hersllléset s eszme nél­
küli materialista csoporttá lesz. mely nem 
fogja többé érteni a hazai kér. hagyomá­
nyokat s az ősi erényt, liettenetes pusztí­
tásokat képes ám egy cinikus tanár végezni 
a kiforratlan fiatal emberek ben éppen a 
vallás szempontjából, amit többé alig képes 
valami reparálni az éleiben. Ledig nem a 
komolyan tárgyalt tudományban van a hiba, 
annak biztos eredményei sohasem ellenkez­
nek a keresztény vallas tanaival: hanem 
hiba vau a tanárban, ki otromba célzataival, 
népszerűségéi liajliászva, támadja a kér. 
tanokat, melyekhez nem ért s ezzel egyszer­
űéi többször födi a Ívliíletesseget a saját 
tárgyában, hiányt az előkészületben.

Innen azután az egyetem liferálhat 
sok hitetlent, kik a társadalom s önmagok 
átka lesznek, de alaposan képzett bölcsészt, 
jogászt, orvost annál kevesebbet vagy leg- 
íellebb olyat, aki a tudomány ideális céljait 
nem ismerve mesterséget fiz az életben a 
tudomány neve alatt.

Kz, a gyökeres baj a liberalizmus min­
dent elhervasztö uralma alatt mindenütt be­
fészkelte magát s végzi romboló munkáját. 
Azért védekeznek is ellene mindenütt a 
katholikusok, a szabiul katholikus egyetemek 
alapításával. I ram iaország, Belgium. Svájc. 
Amerika több ilyen kath. egyetemmel ren­
delkezik már s dicsekszik is oly művelt, 
vallásukban járatos kalholiktisokkal minden 
tereli, amilyeneket mi hírből se ismerünk. 
Azért nem árthat azoknak semmiféle polgári 
házasság, semmiféle törvénybe - iktatott hi­
tetlenség. Nem is várnak ott mindent a 
püspököktől es papoktól, hanem magok a 
világiak erős, megdönthetetlen oszlopai az 
egyháznak, kiket nem ejt le lábukról se ju- 
ilasi csók, se fényes hivatal, se a nagyok 
mosolya.

Nálunk ha akad is egy jóravalú világi, 
ki szeretne katholikusan cselekedni, hát ez 
inkább jámbor érzület, mint eszméket rejlő 
tartalom; mert hol is tanulta volna ezt a 
gondolkozást, mikor tanárai az egyetemen 
hégelista vagy darviuista theóriákat dekla- 
tnáltak előtte ?

Uraim, pedig a vallástant is csak úgy 
kell tanulni es tanulmányozni, mint a filo­
zófiát, jogot vagy orvostani s magokban

radt úti táskája, azt is nagy nehezen kitusz­
koltuk az ablakon.

Megkönnyebbülve lélekzettem fel, mi­
dőn még hírmondónak sem maradt semmi a 
dragonyosból. Legalább összeszedheti a vasul 
mentén, gondolám s megnyugodva dőltem le 
az ülésre, ámbár a kételynek ezer fúriája 
röpködött felizgatott agyam körül. Vájjon, 
fogja-e tudni, hogy kidolmltam ruhaneműjét, 
vájjon keresésére indul-e a sötétben es ugv 
tovább. De ezen is véltem segíteni. Töt- 
Menvéren feladok egy táviratot, hogy az 
Krsekujvárott lemaradt utas egyenruhája 
kiháuyatott az ablakon, keresse meg a vas­
iul töltés hosszában. Kz volt a legokosabb 
eszme ebben a percben előttem, mely e sza­
zadban megszületett. K- hamarjában fogal­
mazni kezdtem gondolatomban a táviratot.

K/.alatt a vonat meglassította futását 
és berobogtunk Tút-Megyerre. Mihelyt mez 
állott, azonnal kiugrottam a kocsiból, lm-v 
feladjam a sürgönyt. Útközben üssztitközteiii 
egy alakkal a sötétben. Csaknem kővé me­
redtem ijedtemben. A dragonyos volt. 
Testestöl-lelkestól. köpönyegben állott abban 
a „vorschriftswidrig* egyenruhában. Kroz- 
tem. hogy szivemnek tolul a ver, holtliala- 
váuy lettem

Mindez egy pillanat műve volt, mert 
a főhadnagy diadalmasan emelgetett a ma­
gasba egy gólya nyakú vöslaui Üveget: Meny. 
dörgős adta. monda, mégis csak rátermett 
legény vagyok en. Itt az uve-. felig mar 
kiürítettem szoinjuságe,inban. De hagviam 
önnek i-. lessek kóstolni, meg egészen hi­
deg. monda, mialatt felem tolta a palackot

Inkább cvunkádhoz nyúltam volna! 
mint a vöslaui-hoz, < meg mindig szótlanul’ 
állottam, mintha szelhfidés erte volna nyel­
vemet.

Nagy rettegésembe került, monda dia-

ezekben a tudományokban is vaunak elvek, 
vannak a vallást közelnM-távolabbrúl érintő 
kerdesvk Aszerint amilyen szempontból tár­
gyaltunk az ilyen tudomány, a vallási érzü­
let erősítésére vagy megbéuitásara szolgál az.

A jogtudomány, az orvost«» meg sen­
kit se tett hitetlenné, hanem a szellem, a 
melyen azokat tanulta; amint viszont a ju 
szellem, az igaz vívmányok, amelyek szerint 
e/vk a tudományuk eleadatnak, kezeznek az 
ügyvédből, az orvosból, a tanárból, a hiva­
talitokból derek kath. b itiül, kinek állása 
suba e jut ellentétbe vallá>i nézeteivel, sót 
ellenkezőleg pro fán tudását mindig vallása 
javara tudja használni.

í zt t-szkitzlik a külföldön a szabad 
kath. egyetemek s nevelik azt a rettenthe­
tetlen világi kath. intelligenciát, melynek 
tudása es iníikódese felér nálunk a pajmk 
tudásával e< működésével. Ami nálunk cso­
dálat számba megy: ügyvéd, orvos, állami 
hivatalnok, ki vallása tanait jól ismeri, az 
külföldön rendes jelenség.

Hat ilyen kath. egyetem felállítására 
I vonatkozik az esztergomi esperes-kerületi 

papság felhívása. Ilyenre van nekünk ma­
gyar kutholikusoknak szükségünk, ha a jövő 
évezredben kath. intelligenciát, imponáló 
magyar kath. egyhazat akarunk. S azt. saját 
rillereinkból kell megteremtenünk, mint kül­
földi testvéreink tettek.

Ne zavarjanak ebbeli törekvésünkben 
a jelen politikai viharok, nekünk egyik ke­
zünkkel küzdeni, a másik kezünkkel alkot­
nunk kell. Az egyházon az ördög se diadal* 
maskodhatik.

Tarthatunk gyűléseket, alkothatunk kő 
roket, alapíthatunk napi sajtót, ezek mind 
segítő eszkozok; de ahol a magyar katho- 
licizmus faja szilárd gyökereket verhet: az 
a kath. egyetem, a kath. iskoláztatás, mert 
onnan kerülnek elő a nemzet vezető elemei.

Azért e tekintetben agitációnk első 
célja legyen: egyetemet-állitó <•#jylef meg­
alkotása, mely készítse a tervet, vezesse a 
gyűjtést, mi adakozunk s buzdítunk. Kieget 
tétlenkedtünk, hát itt a cselekvés, a restau­
ráció órája; semmit so kell többé nagyke- 
püsködni: tenni kell, mert a tett halála az 
okoskodás* Ma rútki dr.

A nagy-tapolcsányi jún. 10-iki 
kath. népgyülés programmja:

1. I 'drözlö beszéd. Tartja liy. Odesmlehi 
Livio cs. es kir kamarás.

2. Mey nyitó A csert/. Tartja (Iróf Zichy 
Xémdor v. b. t. tanácsos, és Sznsémyi Vilmos 
kanonok.

Ixath. autonómiáról. Klóadó Szfrát- 
nyars:ky János ügyvéd magyarul, Zmeskál 
/oltóm nagybirtokos tótul.

4. .1 hath, hitelét rot f egyletekről, tlódu­
lom ród. Tumor Ferenc ny. tanár magyarul, 
Miskolezy István ügyvéd tótul.

:>. .1j n/yházyolitikai /kérdésekről. Stig- 
lit: Finne plébános magyarul. Unhcsun Jó­
zsef szolcsányi gazda tótul.

lí. A katholikusok kötelességeiről a ma­
gán és nyilvános életben. Jh\ Lassú l.a,os 
esp.-plébános magyarul, Kel résén yi Hóin plé­
bános tótul.

V). Záró beszéd és határozatok, „les /\ 
rene plébános.

Nyilatkozat.
A „Nyitramegyei Közlöny“ politikai és 

vegyes tartalmit hetilap 1MU4. évi jimius lió 
3-ilti számában „Hatodik felvonás“ elmen 
vezércikk jelent meg, tárgya az lK'.i-l. évi 
június Ki-én Nagy-Tapolcsánybun tartamié 
politikai népgyülés hazafiatlan, mert gyanu-

dalmas hangon, tie mégis sikerült megra­
gadnom az utolsó III osztályú kocsit, mely­
ben helyet foglaltam. Tudtam, liogv aggódni 
fog miattam, de se haj, már megkerültem, 
monda, miközben felkapaszkodott a kocsi 
hágcsójára.

Csak most nyertem vissza beszelő ké­
pességéinél. Itt nincs többé keresni la­
kija mondáin; ruháit kidobáltuk uz ab­
lakon.

Blilzlniisenddniinerelemcu! ! ordított 
lel a dragonyos s felrohant a kupéba, 
mintha sajat 'Zeniéivel akart volna me-'vö- 
zódiii róla. Berontott a szakaszba, de ott 
bizony egy morzsa sem maradt a drugo-
"yősből, előbb ugv ....gtisztitottuk tőle Jó,
Imgi kardja is I jváróit maradt, mert kit 
Imiben iisszekaszaholt volna vele, első <nr- 
ban jo magamat a túlbuzgó gondoskodásért.

A sátánba ! Mi a meny dörgős kvnkoves 
meiikot csinálják en most, ordíta mint égi 
buszúit lad, s csak nem torkon ragadott.

I'i-ti-iiiiii! Mehet! hangzott ki- 
v" '"I “ vonat megindult A dragonyos 
abban a percben ki rebbent a kocsiból, 
tut nt La kilőttek volna, nem akart tovább 
utazni egyenruha nélkül. De olyan „szereu- 
I M' u,at“ kívánt, hogy egv cseppet sincsen 
kedvem azt ilt megismételni.

Menni I sok mindenfele előadja magát 
rövid "élűm perc alatt, azt Tót-Megyeren 
alcltem. ivivem dobogott, egesz Tardosked- 
dig. - csak akkor nyugodtam meg, mikor 
láttám, hogy nem utazott velünk ismét, va­
lamely hátiilsú kocsiban, sem pedig ki­
szórt. holmiját nem hozta utánam valami 
boldogtalan kéz, y,
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siló szellemben tartott előzetes kritizálj 
miután pedig jelzett népgyülés végrehajt 
bizottságának egyik tagja vagyok, eblieli 
minőségemben neheztelt cikk által Politik' 
ri'piiláciomban elintve érzem inagaiuat . 
tellát szó es helyreigazítás nélkül a terv • 
zett népgyülés lefolyásáig sem hagyhatom

Feltételezem, hogy a végrehajtó bízott' 
sag tagjainak nevei, — melyek a nyilvá­
nosság' kedvéért alább közöltéinek, "cikk 
iró előtt ismeretesek; miután pedig azuJ 
viselőinek szentélyéhez hazafiasság, s"-,,',,!' 
tisztesség tekintetében gáncs nem íJJ-j'1!1 
ebből következik, hogy cikkíró valótlan',-,' 
gal tudva gyanúsított, s kipróbált hazafiakat 
sárral megdobálni nem átallott.

Cikkíró úgynevezett tünetei, inelvekre 
gyanúsításait alapítja, már első tekintetre 
sem válnak be : mert ha ismeri vidékünket 
és számol lelkiismeretével, úgy találja |MI„V 
nálunk sem az intelligens, seiii a p„pi
a neposztálylian panszlávoknak Ilire-uVonii 
sincsen, s a nép ezen gyűlöletes elfajulás 
iránt fogékonysággal egyátaláu nem bir s 
ez.l az előttem ismeretlen cikkíró is 
jól tudja, s tudhatja ; mi lehet, tehát mégis 
oka eme nem alkalomszerű förmedvéiivniek 
azt hiszem nem tévedek, ha kimondom", hu„v 
felháborodásának forrása politikai pártállá­
sának különbözőségében rejlik.

Már engedje meg cikkíró, de azért 
mert mint rólunk helyesen feltételezi, lián­
jához nem tartozunk, minket hazafiatíausá '- 
gal, pánszlávizmussal gyanúsítani, sem nem 
hazafias, sem nem ildomos dolog, azonfelül 
nevetséges és rósz Ízlésre valló cselekedet - 
mert azt senki el nem hiszi, hogy a gVa- 
nasitás legcsekélyebb alappal is^'hlrna! s 
ezen bardolatlan eljárás csakis a névtelen 
cikkíró kisebbítésére szolgálhat, ha lignin 
találkoznék becses személyén, ami kisebbít­
hető volna.

Egyébként a közönség elég józan, 
ítéletéi a tartandó népgyülés lefolyása utánra 
halasztani, mi ellen kifogásom nincs, sőt 
akkorra tartom fenn magamnak, hogy cikk. 
Íróval érdemlegesebben foglalkozzam.

**"•**■■.'ális/.lly .rözNV«,
ugyvctl Nagy Tapolcsaityi.

A végrehajtó bizottság tagjai a következők: 
Herceg (hlc-cabbi Livin, cs. és kir. kamarás, elnök. 
Szt’C'áiiyI Vilmos, (• kanonok, esperes plébános, elnöki 
(irttf Zamoyszki .leim, Tarimc/.y Heia, Tamaskuvivs" 
József, Beukeö László, Ikrényi József, .Ír itungha 
l-tván, ilr. Fodor Kálmán, Czvi/.el L.ibor, Zatkovi.s 
Ferenc, «Ír Tóth Jáuo.-, Schmitt Adolf, Babótlij l'ál, 
Molnár Uezsö, Flirengrub.r (Ivozö. dr. Steinhofer 
(»villa, l'acsis István, Ács Ferenc, Hoek Rezső. Bal­
lon József. Szittnyay Ignác, Orliczky Keren« , Werm-r 
Ferenc, Bitz.na József, gróf l'.mgrácz Adolf, Majtlié- 
IIvi Bertalan, (iátör Klek, Itudiiyáiiszky (iyörgv, Zer- 
tlahelyi Adolf, Budnyáiiszky József, d'r. 1‘a. lnVer An­
tal, Markovit s János dr. hudek János, Unlódy Fe­
renc, B.ibótliy Márton, Deák János, Mis/, ií 
Bracker Ágoston, Brüll József, Kalb nberger József,' 
Zlmrella István Lac/.kax Károly, l'acsis Ignác, Hol- 
lady Jemi, Bl;tsk«.vicli József, MUiálik János, M arko­
vi's Vendel, lovag (Mivalibogovszky S„ Leonliardi 
i'irl, Fulkusházy Sándor. Benkeó Béla, fietireögh 
József. Miskolczy István, Bezák tiyórgy, Zatkovics 
Alajos, Dióssy Imre, Bramlisz Miliáiv, liossánvi líu- 
•hilf, "oldatni Ignác Krac-iiny István, Fábián János, 
1‘ullmaim András, Jabornik Károly, Zlmrella Károly, 
Markovi, s Károly. Chr.-nko Ignác, Jedinák Tivadar, 
Jamricli István, Minár Mihály, Freissberger Vidor.

Helyi hírek.
Bende Imre püspök ur ő 

mlga május 12-től június 4-ig tartott 
hérmautjáról múlt hétfőn este tért vissza 
Nyitrára. Kz alkalommal a llenesen-vidéki 
kel esperesi kerületét, összesen 17 plébánia 
híveit kereste lel ő inlga, bérmálva s egv- 
uttul egyházmegyei látogatást tartva. Teinp- 
loin. plelniiiia és iskolára terjedt ki minde­
nütt működése. Templomokban prédikált es 
szentséget szolgáltatott ki, utána pedig a 
templom berendezését, szereit vizsgálta meg. 
Plébánián a hivatalos könyveket, okmányo­
kat s az egyházi pénztárt vette szemügyre. 
Iskolákban pedig maga vizsgálta meg a nö­
vendékek előmenetelét, az iskola állapotát 
< körülményeit, mindenütt számot kérve a 
sáfárkoihtsról, intve és buzdítva. A kel al- 
espert'sségi kerület \ ágon inneni es \ a- 
gon Dili — megbérnialljainak száma körül­
belül 400,1. Az ilyen apostoli utunk leniié- 
szetesen csak sokszoros üdvös eredménye 
leltet, kivált a mai zilált, elernye.lt honi 
állapotaink között.

Növéudvkpapok felvétel«'- A
nyilvai püspöki egyházmegye ntivemlekpap- 
jai közv felvetetni kiváltó ifjak konkuizusá- 
nak ideje ez évben július hó ,'i-ik napjára 
\an kitűzte. A jiályázni óhajtó IV.. V.. \ k,
\ II. es Vili. oszt. giinu. ifjak keresztleve­
leikkel. bérmálási es ez évi iskolai bizonyit- 
váuyaikkal ellátva Nyitráu. az egyházme­
gyei hatóság irodájában f. évi jiilius hó - au 
a délelőtti oviikban jelentkezhetnek.

Halálozás. Folyó hó ő-en kiserlük 
örök nyugalomra Uze. •ii-tiiiiiofi 
Jiíhushi'i, szül. Funniulif KnhUin úrnőt, ki 
életeitek il.i-ik éveben e hó ‘2-án elhunyt. 
Nyitraváros közönsége i'emlkivül nagy szám­
mal jelent meg a halottas házban, különö­
sön nagy számban volt jelen a papság: a 
főrendek kereszt alatt jelentek meg, mivel 
a boldogult volt rendtartományi főnökük- 
nek Farmady Marliniánuak nővéré volt- 
Temetésére megjelent fia is, Aranyosé) Jó- 
zsef, tábori lelkész Hercegovin»lió‘l. A te­
metési szertartást dr, Csippék Sándor apát- 
kanonok végezte fényes segédlettel. A le- 
sujtott családot kiserje őszinte meleg rész­
vétünk jiótolbatlan veszteségében.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
t. barátainknak, ismerőseinknek, kik feled-



hellen dl ága lialottunk Arauyossy szül. 
Karinad) Katalin temetése alkalmával rész- 
vétnyilalkozataikkal felkerestek vagy a teg- 
lisztesség megállásánál megjelenni szívesek 
vullak, fogadják megtört szívből fakadó 
őszinte mely köszönet Un két. A juimoh I 
* *til á<l.

XJJ Imiik igazgató. A nyitrai Nép­
in nk f. hó 7-én tartott illésében a lemon­
dott <lr 1‘aelmer Antal helyébe Koriig .hi 
-x,7 urat választotta meg igazgatójává. Ko­
vars ur, mint az egyik helybeli gyögv-zertár 
tulajdonosa — melytől csak nemregiben vált 
meg polgártársainak osztatlan tiszteletét 
s nagyrabecsülését vívta ki magának. Jól­
lehet megválasztatása ideiglenes, s egyelőre 
csupán csak egy évre terjed, nem kételke­
dünk azon, hogy a közbizalomnak örvendő 
intézet véglegesen is megválasztja igazga­
tójának.

Színi előadás. Igen sikerült szini- 
elöadast rendezett a nyitrai katli legény­
egylet f. hó .'I án, vasárnap, a sajtit udva­
rán felállított nyári színkörben. Szilire kei olt
< sepreghy Kér.... . „Piros bugye!láris--a olv
kiadásban, mely nem legényegyleti műked­
velőknek. hanem a színpad állandó, hivatá­
sos személyzetének is becsületére vált volna.
( sepreghy kikapos hirónéját uvitrai műked­
velői szinpadou aligha láttuk "még ugv sze­
mélyesítve Írja tudósítónk — mint a 
hogy Szőllósy Irma k. a. vitte a közönség 
ele. A k. a. nagyon otthonosan érzi magát 
a színpadon s nem első Ízben aratta a ren­
geteg tapsokat. Hogy Török bíró (1‘etrovics) 
es Csillag őrmester (Csernyák J.) értik a 
csíziót, arról a közönség nem mostanság
győződött meg először, — de ez alkaloi.....
remekeltek. Kozák Irma es Giziké, Spanyár 
Mariska es Anna kisasszonyok megint csak 
oly kedves elevenséggel mozogtak a színpa­
don, mint ahogy megszoktuk őket ott látni. 
Nem ismerik ezek a lámpaláz! s az elfogult­
ságot. A többi szereplők között sem igen 
tehetünk kiilömliséget. A legnagyobb szerep­
től le egész a Lajcsi cigányig s a lakatos 
legényig mind kitűnő kezekben volt. 
Megjegyzendő, hogy kel nappal az előadás 
előtt az egyik főszereplő betegsége folytán 
szerepváltozás vált szükségessé s ennek da­
cára az előadás, az ének oly egyöntetű es 
sikerült volt, amilyet a jő előadásokhoz szo­
kott közönség még keveset látott a legein- 
egylet színpadján. Képzeljük, milyen óriási 
fáradtsággal járó munkát végzett a fárad­
hattál! elnök es rendező, akinek a közönség 
elismerése képezi egyedüli jutalmát, liászol- 
gáll ez elismerésre, de ki is jutott neki 
belőle. A nyári színpad felállítása Hlaskó 
József e. tagot dicséri, aki mint az el­
nök jobb keze — az egylet technikusa, min­
denese, leleményességével nem csak az egy­
let. de a közönség elismerését is ismételten 
kivívta magának Kérünk minél többet 
ezen élvezetes előadásokból a szabadban!

A nyitrai kath. legény-egylet 
f. Iní .'S-án rendezett szinielöadása alkalmá­
val az egy let jav ara felllltizettek: Necsev 
Endre 2 frt, Vagner József l irt, Marko­
viid János I frt öd kr., Kutvaszer István 
50 kr.. Hm z Antal I frt, Szikéra N. I frt, 
Kubinyi Endre 50 kr., Skoluda Lajos 50 
kr., Szecsénvi S. 50 kr.. Komáromy M ön 
kr., Schlägel K. 50 kr., Hindik Alajos 50 
kr., Simko Antal öO kr.. Neugebauer Nán­
dor ón kr.. Jeszenszky Alajos 50 kr.. özv. 
Helák .launsne 50 kr., Lelök J. I frt. |)u- 
siuszky Lipöt 5o kr., Kerenczi József 50 
kr.. Huszár István I frt. A kegyes felnifi­
zetők fogadják ez utón is kifejezett hálás 
köszönet linket.

Meghívó. A ni. kir. U-ik honvéd 
gyalogezred nyitrai állomáson levő altiszt­
jei a hosszabb ideig szolgálatban levő altisz­
tek. altiszti özvegyek és árvák részére léte­
sítendő segély-alap javára a sátortáborban 
1S04. évi június hő 17-én tátiéra! egybe­
kötött zártkörű tavaszi mulatságot rendez­
nek. Kezdete délután 5 órakor. Miisor: I. 
Versenyfutás. Táv. 200 méter. Hij : l-nek 
2 korona, 2-nak 1 korona. - 2. Zsákfutás. 
Táv. L’tl lépes. Ilij: l-sőnek I korona.

Versenytekézés. A tekepályán kifüggesz­
tett szabály szerint. Ezután tánc; a száll­
óra alatt "tombola. 10 értékes nyeremény 
tárgygyal. Egy tombolajegy 5 krajcár.

Érettségi vizsgálat. Ilonát Sán­
dor szakavatott vezetése alatt álló nyitrai 
főgimnáziumban í. hú 2., 4. és 5-én tarta­
tott meg az érettségi vizsgálat, melynek 
eredménye a következő: Jelentkezett
2H. Jtlrsai állotta ki a vizsgálatot: Apponyi 
Antal gróf. Helyes István nüv. pap, llolhny 
Hál, Ixlcsó Károly niiv. pap, I’loehinann l’ái. 
Quapil Tivadar niiv. pap, Steiner Sándor, 
összesen 7. Jó eredményiiyel 7. — A7«/- 
-c;/es eredménynyel In. — .3 hóra visszauta 
sittatott 5, összesen 2!l. Egy évre egy 
sem utasittatott vissza.

Városi közgyűlés. Xyifravárns 
képviselő testületé f. hu lii-áu d. u. 3 óra­
kor a városház migyterméheii rendes havi 
közgyűlését tartja.

Hamis 20 fillérest kapott Petrovic» Ke 
rsne vámos. A pénz ólouiból volt, egv nogytapoli sá- 
n> 1 lakostul kapta

Modern Sancho. Sám lin Hansa,
1 ervantes világhírű miivé egyik komikus 
alakjának tudvalevőleg akkor lopták el sza­
marát, mikor rajta ült es mégsem vette 
észre. Aki ezt. hihetetlennek tartaná, most 
szolgálunk egy pendantjáva. Olgyay (iyula. 
nyitrai pincérrel, ki f. hó 7-éu kitnenve a 
rétekre ott elaludt s ezen boldog percben 
nemcsak óráját zsebéből és gyűrűit ujjáról

lopták el, de még cipőjét is léhán 
nárúl.

6 50
7 ;ut 
l.tiü

Aij.a «; -j;,
Hab 4.4U

í ls!*4. juti ium H ái 
«• :/). Hoz« 5.00 6„j0. 

4 Téiigeri f»0u fi 5

lOZtiík lá-

Ituza fi - 
Zab fi hm—

, — - -------------Ver messy
KiiIiiiiiii liaáui segédlelkész betegsége miatt aí-

Vegyes hírek.
A a.-t ápol vsán yi kath. nép-

gyűlés ma tartatik. A jelentkezésekből 
ítélve elöremoudható, hogy ha az idő ked­
vezni fog, a gyűlés igen impozáns lesz. A 
rendező-bizottság mindent előkészített, a rend 
ieutartásáról gondoskodva van. A nagy-ta- 
polesányi reggeli vonathoz Tótmegyertöl 
kezdve - a rendezőség intézkedése folytán 

több kocsit csatolnak, hogy a vonat men­
ten lakok vasúton is nagyobb számmal jö­
hessenek Tapolcsáuylia. Nyitráról d. e. 11 
órakor külön vonat megy, amint az a pia­
citokon hirdetve volt. A gyűlés helyén, a 
plébánia-téren, plébániánként lesznek cso­
portosítva a résztvevők, hogy a rend küuy- 
nyebben fentartható legyen. Zichy Nándor 
gr. félegykor d. u. érkezik Szülcsiiiiyhól; a 
gyűlés 1 órakor veszi kezdetét.

egyel hírek.
.. dielkész

Csatol föl inen tot et t, s helyébe hasonmitió- 
segben Felső - Szűcsről Hreslynis-ky /ic.-sö 
lett kinevezve. Ez alkalommal megem­
lítjük, hogy a tanulmányaikat végzett niiv. 
papok felszentelése a következő sorrendben 
fog vegliemeiini. .Imi. 28-3(i-ig tartatnak 
a megelőző szent gyakorlatok: jul. l-én a 
kisebb rendek adatnak fel, 2-án a suhdia- 
couatus, ;i-én a diacouatus és jul. 7-t‘ti a 
inesbyteratus. Kelszenteltetuek itz egyház­
megye cimére: a nyitrai papnöveldéből 
liánly Antal, lilazsek Lajos, liliiuái János 
es Misik Károly. Az iusbrucki egyetemről 
gr. Batthyány Vilmos III. éves theolugus v- 
a romai Gergely-egyetemről Fröhlich Ar­
nold IV. e. hittaiihailgató. A felszente- 
lenilök közöl különösen gr. Katthvám \ il- 
mos vonja magára figyelmünket, kit ugyan 
még személyesen nem ismerünk, de jó hír­
neve, ernyi Jelien szorgalma es felette sze­
rein magaviseleté már ajánlóiag jóval meg­
előzte iit. A hatul gróf primirióját, mint a 
legilletékesebb forrásból halljuk, jul. s-au 
MorstIlinkön, a ptis|iöki kastei) ká|iolnájáluui 
fogja tartani. Értesülésünk szerint gr.' Bat- 
thyány rokonai közül inintegv Is 20 sze­
mély jelenik meg, kik valamennyien a ptis- 
l'űk ur vendégei lesznek, inig az ilju levita 
a többi növendékekkel a seiuinariumhau 
fogja várni a felszeutelcst. Ez után pedig 
vagy valamely magyar káplán! állomásra, 
vagy pedig theologiai tudományainak liefe- 
jezese vegeit ismét visszafog küldetni Inns­
bruckba a hittudori koszorú elnyerése végett.

Főúri nász. Kétíves íitinepélvnek 
lesz színhelye hétfőn f. hó lj-tón Tót-Megyei1. 
H napon vezeti oltárhoz az ottani kath 
templomban Erdőd) György gr. bájos leá­
nyát Saroltát He ".Manilát tirancev Vilmos 
báró. francia paraucsőrtiszt. A vőlegény a 
legrégibb francia családok egyikéből való, 
és jelenleg a tengerészeti minisztériumban 
van szolgálattételre berendelve. Az ünnep 
seget a háziasszony és nagynéne özv. Ká 

Alajos grófné rendezi, ki e célra a
sége
roly
kastélyban gyökeres újításokat eszközölt
tett. Minden ragyog a fénytől es ...... pától,
a párját ritkító park pedig elkápráztatja a 
szemet, ítészt fognak venni a nászon Károlyi 
l’ista gr. családjával, Széchenyi Béla gr. 
családjával és többen a rokon közül, úgy- 
szintén több francia vendég is. Megelőzőleg 
este nagy fogadó-estély lesz a pompásan 
újított táncteremben, hétfőn pedig I 11 ä óra­
kor az esküvő az ez alkalomból külön dí­
szített templomban. A szertartást a vidék 
közkedveltségű papja. Eolkusházy Sándor 
esperes fogja végezni. Az új pár a délután 
folyamán megkezdi nászutját. Kívánjuk, hogy 
a francia vendégek jól erezzek magukat me­
gyénk területén, valamint, hogy a leendő 
buldog pár sz. frigyet is áldás kisérje!

A nyitrai nlespcresi kertilet 
lelkészkedő papsága f. bú 5-éu /soron tar­
tott. tavaszi közgyűléséitől üdvözölte Zichy 
Nándor grófot nz Egyház védelmében 
tanásitott önzetlen fáradozásáért.

Halálozás. S/irnlrr Ilit,jó okleveles 
gazdán, 28-tk évében, hosszas szenvedés 
után, május hó 31-én. este 7',, órakor, 
Mécsben elhunyt. A boldogultunk hült tete­
mei június hó 5-én A/s- Tu/ioh simybun, a r. 
katli. egyház szertartásai szerint helyeztet­
tek örök nyugalomra. Heke poraira.

Galgócz mváros lakossága üdvös 
mik néz elébe. A gondos elöljáróság 

határozta, hogy a város összes, számsze­
rűit 2ll kútját nj szerkezetű vascsövekkel 
fogja ellátni, mi által a már régen észlel­
hető hiány helyre lesz hozva.

Az Aquinói - Szent - Tamás- 
Társaság az IWI-ik évi június hó 14-ett 
délután 5 órakor Budapesten, :t Szcnt-lst- 
ván-Tnrsiilat gyülésterméhen (Királyi Hai­
ti Ica LJ. sz. I tartandó rendes felolvasó gyű­
lésére meghívást vettünk. Tárgysorozat: I. 
Elnöki előterjesztések. 2. Titkári előterjesz­
tések. 5. Hr. Hrohászká Ottokár rendes tag 
felolvasása: A szabadakarat és a testmoz­
gási mechanizmus. 4. Hr. Ileliczky János 
pártoló tag felolvasása: Az indulatok er­
kölcsi szempontból.

Jnn. 8. Galgócon. ó felsege ko­
ronázási , vlnrduloját — mint lapunknak 
Írjak (ialgócz városa is megünnepelte 
Iteggeli 'I órakor a plébániai templomban 
ünnepélyes isteni tisztelet tartatott, melyen 
a városi elöljáróság, főszolgabírói hivatal, 
járásbíróság, pénzügy biztosság, tanfelügyelű- 
seg, adóhivatal, polgári és elemi iskola tes­
tületileg resztvettek.

A uyitramegyei tűzoltó szö­
vetség I. lm íl-eu a megyeház nagyter­
mében 18114. ovi rendes ko/gvuléset tar­
totta dr. Jauits Imre megyei "főjegyző el­
nöklete alatt. Mikoveuyi uradalmi jegyző 
előadónak lön megválasztva. A gvülésen 
megjelentek körülbelül 50-eu es mintegy 
4(1 egylet volt képviselve, (itt voltak: Ko­
rom liály Itela főispán, Mardint (ívnia mu­
rai, Marhovies János zsámbokréthi, Modrá- 
nyi lián privigyei és Tóth Lajos galgóci 
főszolgabíró, minden járásból 2 tűzoltó es 
azonkívül egyletek is képviselve. A tárgy­
sorozatból kiemeljük, hogy a megerősített 
alapszabályok kihirdettelek; a megvei, 
mintegy 150 tűzoltó-testület évi II forintot 
tizet a szövetség pénztárába; a nyitrai tűz­
oltó testület panasza, hogy részvétlenség 
miatt nem existálhatnak. a városi képviselő 
testülethez utasít tat ik: a tűzoltó kapitányok 
kinevezése u járási bizottságokra liagyaiik; 
s végül a testületek szervezésére vonatkozó 
Útmutatás kidolgozására egy szükebb körű 
bizottság küldetik ki, melynek tagjai : báró 
I'riesenliof Gergely, Kukák Antal szolga- 
l*iró es ltonebetli József nyitrai birtokos.

Juniális. Érsekújvárról jelentik la­
punknak. hogy a gimn. iljuság f. hó 7-éu 
az ottani „Berek“-ben fényes juniálist csa­
pott. melyen az iskolai ifjúságon kívül más 
egyeli vénebb gimnazisták is részt vet­
tek. A diné alatt Kugli Károly ügyvéd Kos­
suth Lajos szobrára tányérozott és igen je­
lentékeny eredményt ért el. A kirándulás 
egész késő estig tartott s az ifjúsággal az 
öregek is teledlietlen emléket vittek magok­
kal a kirándulásról.

A zsolnai kath. nagygyűlés­
nek végrehajtó-bizottsága, a meg­
tartott gyűlés li-ik pontja értelmében felhí­
vást intézett az ország összes esperes! ke­
rületeihez, melyben felkéri kath. testvéreit, 
hogy hasonló yyiilrsrkrl tartsanak és lehető­
ség szerint a tisztességesén gondolkodó 
olvasó közönségtől a vallást gúnyoló féke­
vesztett hii/iís,íjtól távoltartsák. A lelkes 
hangon tartott felhívás mind a két pontot 
szépen kifejti es testvéri szeretettel serkenti 
a kátliolikusokat az ajánlott ügy felkarolá­
sára. A zsolnaiak ebben a megyék azon 
szokásait követték, mely szerint ezek hatá­
rozataikat hozzájárulás céljából az ország 
összes törvény hatóságaihoz küldeni szokták. 
Adja Isten, hogy sikeres legyen fáradozásuk. 

A tótmegyeri önk. tűzoltók

el,

%nius hó 
ö ügy-

saját pénztáruk javára ISH4. évi 
ló-én a vasúti állomás közelében 
nevezett pince remézbeu zártkörű táucvigal- 
tii.it (juniálist) rendeznek. íl órakor nagy­
szerű tűzijáték és tombola. Belépti dij: szé- 
mélyjegy 5u kr, családjegy I frt. Kezdete 
délután 4 órakor.

Kinevezés. Xuyy Femo m. kir. 
államépitészeti mérnök a" budapesti vasliidak 
építéséhez mérnökké neveztetett.

Nagy-Surány az őrsi. színészet­
nek. Nagy-.Sarány, mely nemcsak kállaiul határá­
éul ismeretes az egész országban, hanem cukorgyá­
rával világhírt szerzett a magyar iparnak, f. hó 2 án 

felavatta az. országos sziiiészmenhá/at navi­es .i-án felavatta az. országos eziueszmenna/at nagy 
ünnepéi ví vd. Az előkészületek ugvan sokkal nagyobb 
szánni ven,lég eljövetelét helyezték kilátásba, mert 
100 embert vártak Budapestről, ,le csak 27-en 
jelentek meg; niimlazállnl a vidék intelligen. iájának 
szine java ott voll. Szombat délután I órakor nagy 
I,ankét volt, melyen mintegy 80 személv vett részt 
Az első előadást dacára a leieméit licitáraknak, szép 
szánni közönség nézte meg, a másoiíikat, vasárnap 
jun. 3-án, dacára Ktiry Klára vonzó művészetének, 
a surányi nyárap.dgárok nem igen lelkesedtek, c.ak 
kevesen voltak jelen. Szombaton az előadás után a 
menház filbokrctázott homlokzata bengáliai l'énvhen 
égett, ami egészen nj látvány voll a suránvi — ben- 
szülöttek előtt A rendezés oroszlánrészéi llénvei 
István a menház igazgat,',ja és Turt.-ányi Ödön fii- 
szolgabiró eszközölték. Az első előadás után zárt­
körű táncmulatság következett, melyen a többiek 
közt K. 11 egyesi Mari úrin,Így a nemzeti színházból, 
Turtsáim I,obiueyer l.ujza foszolgabiróné, dr. Tmlsá- 
nyi I.ászbiné szül. üiossy Óhajról, s több más lir- 
holgy vett részt. A zenét Kolompár Lajos újvári 
társulata szolgáltatta. A rendezők közt voltak :

Kényei >1. István, (Vitrin Kde. Itj. Inossy 
Imre, Horváth Arthur, .Taross Isiváu, Jaross Vilmos. 
Kaffka László, Klimo Imre, lteidner Uvula. Heidner 
István. Széprethy Andor, Tóth Iléla (íludapesl,, dr. 
Tiiicányi László, Turcsányi István, Turisánvi 
Odón, Veilre. Gyula. A s/inésznienház l'ullavi- ini 
Alfonz Örgrof tulajdonát képezett kastélyban van. 
melyet II IC, lioldnyi pa-k és veteményes kert 
környékez. A kaatvly 27 ezer frton ment át az egy­
let birtokába. Van benne egyelőre minden átalakítás 
nélkül IC, SZuba, egy ebédlő, egy játszó- és egy ol 

ó terem, mely színész múzeumul is fog szolgálni, 
továbbá a szükségletnek megfelelő cselédlakok. kouv. 
Iliik, kamrák, pincék, szili és istállók. A tnenliáznük 
van eddig bal lakója: Hyortlné K,Zsebet, Hété,ni 
Vlojzia, V. Kovács J,íznél. Nyíri (iyörgv cs Takács

A lám. Junius l ével beléptek Komive"...... Anna és
>nos Mihály: őszre pedig Ígérkeztek Nyéki János. 
Bolgár Klára és Szálává.. Teréz Az intézet "r. tagjai 
bafoiikint 26 ti tut vagyis évenkint 300 frtot űzetnek 
és ezért közös háztartásbeu, teljes ellátásban része­
sülnek. Kgvébiránt oly irányú mozgalom indult meg, 
hegy egyes szegény színészeknek vagv teljesen in
gyen, vagy az eddiginél még olcsóbb ............Hálást
biztosíthassanak. K célra eddig o szesrn ÍL.ISJ Irl 
Bö kr. Ion gyűjtve.

így kell tenni nekünk is !
I’ ranriuországliau a keresztény publicisták 
'úgyis újságírók testületté szervezkedtek. 
Ez a testület kiterjed az egesz országra. 
Van minden esztendőben közgyűlése. A tes­
tület ügyeit időközben bizottság kezeli. Ez- 
idei közgyűlése jun. 3-áu volt Hárisban. 
Nemsokára a katli. sajtó és a kath. lapítok

érdekében mondunk egy gondolatot, amely 
ha mindenki akit illet ügy akarja, kuni,vei, 
tette válhatik. (Keligio)
\ -rituálin gyilkosság- mrgu.t mígi**"*

Szemez község Isid*, lakossága az egész l*élcn Ve 
resztül a legnagyobb félelem és retteg.s V„zt ell 
mert „ nluüli. rüjjdial l.íuoU.r,,

, “ "'t*'; * vadia az aduit okot, hogy , K,. Irr 
testvéreknél alkalmazásban levő szolgának \h.iik- 
Htk. * aaomszédos faluból tiatal buga fehér-
neműt vtlt be a községbe , a tiatal leáuv este 
tért vissza a lalitba A lány szülei ekkor "uéhatn p». 
raszttal bejöttek Szeniczre, bugv a lánv * luiara,tu­sának .diát kipuhatolják ........ kor' ez, seid ,,‘m
laltak, a parasztok elkezdtek suttogni, hogv a lányt 
a „Keszler zsidó- házában meggyilkolták A hírnek 
csakhamar meglett a hatása. Mu.nap reggel nutr nagy 
csoportok verődtek össze az utcákon s a hangulat 
olyan fenyegetővé iáit. hogy sokan a főszolgabírónál 
jelentést tettek s követelték a vizsgálat megindító 
sít Krideeiky főszolgabíró eleinte igyekezett a népet 
a vad lehetetlenségéről meggyőzni, de mikor látta 
hogy semmi sem használ, megkérte Készlett, hogy" 
satut erdekeben engedjen lakásán házkutatást tartani, 
keszler beleegyezett ebbe, miért úgy itala, mint 
szomszédjánál, egy Langer nevű zsidónál bázknta 
Üst tartottak, le eredmény 
bau ezzel sem elégedett in 
tutiéig uőtton nőtt. Keszler" az
seg,tiégért. de „,ég ugyanazon napon megtalálták a 
lányt, a i sacsó melletti patakban — bolttal, A le­
ányt 1,azam.net nagy zápor érte utói mondják s mi 
kor at akart menni a keskeny, sikos pallón, meg.
......." ‘I megáradt patakba s ott lelte

nélkül. A
minthogy az i/ga- 

fordult

Csikós-Fevolúció. Minap azt ir­
tuk, hogy a negyedi csikótelepen valóságos 
csikó-revüliició ütött ki, amennyiben a esi 
kök a világ négy tája felé szöktek. Most

mint negyed! levelezőnk telegraíálja 
a csikók után a csikósok szöktek meg. Az 
egyesület ugyanis a bajok orvoslása végett 
alföldről kel huszűrcsikost es egv őrmestert 
t Hetlió) hozattak, tie a csikók után ezek is 
elbilángolták. A megszökött csikósokat meg 
nem sikerült elfogni, de anny it jelenthetünk, 
bogy a negyed! határban mi" kárt sem tettek!

Alsó-Szöllösön, mint lapunknak, 
jelentik, Gertin Mihály szolga lovai megbok­
rosodtak és neki futva az épített harang­
lábnak. az egyik szejt ló fejével annyira 
odaütőilött a falba, hogy rögtön kiadta "pa­
raját. A szolga ezt látva, elájult es görcsö­
ket kapott. Mikor az odafutott asszonyok 
fölélesztették, a mint meglátta az elesett 
lovat, urától való félelmében, e szavakkal : 
„uram úgyis agyonüt, inkább vízbe ugróm1* 
az arra folyó t'zétéuy kelte ugrott, liánom 
onnan kimentették, de a félelem nem hagy ta 
öt nyugodni s: másodszor is a vízbe ugróit, 
s akkor már nem lévén oly könnyen inent- 
liető, mikor kihúzták, halállal tusakodott, s 
a gyors segély dacára az összec.soportosodott 
asszonyok lemondtak minden reményről. 
Orvosi kezelés, hosszas dörzsölés után mégis 
életre keltették.

Zsindely fedél alatt. Egv bor­
zalmas esetre virradtunk e hó l-én, Írja 
lapunk egy barátja Kovákról. A Kovákról 
Bivékujfulura vezető utón az úgynevezett 
brezina-tlombiin a kora reggeli órákban járó­
kelők az országuttul 4 5 lépésnyire félre
eső mélyedésben egy zsiudelylvel megrakott 
szekeret felfordulva találtak, égnek meredt 
kerekekkel. Midőn a szekeret felakarták 
emelni, a jelenlévők leguagvobb rémületére 
egy a szekér alá temetett holttetemre akad­
tak. A szerencsétlen férfiban Báuovszkv 
Mihály 33 éves szkacsáni gazdára ismertek, 
kit a felvett vizsgálat után nagy részvét 
mellett temettek el.

Fűkaszálógépverseny Nyitrán.
A nyitramegyei gazdasági egyesület által 
Ny itrán rendezett fükaszúlógépprúbu a sziget 
mellett a Nyílra folyó partján Gersli i.vnla 
és Árpássy Imre retjein a gazdaküzüuség 
igen nagy érdeklődése mellett a f. hó 5-én 
tartatott meg. A gépversenyt a nyitramegyei 
gazdákon kívül tekintélyes" gazdák keresték 
fel Bars, Hozsony, Treucsén, Komárom, Best 
és Aradvármegyékhől. A bemutatott fű- 
kaszálúgépek közül a Magyar Mezőgazdák 
szövetkezete általkepviselt Adriance-Buekevo 
K. gép minden tekintetben kitűnő munka- 
kéjtessége, szilárd szerkezetért, uemkülüm- 
ben könnyű kezelhetősége és olajozhatása- 
ert úgyszintén könnyű szállitliatásaért dísz­
oklevéllel lett kitüntetve, l’gyancsak dísz­
oklevéllel lettek kitüntetve a Graepel Hugo 
által képviselt Albion-géjt munkaképessége, 
a metszés tisztasága és a szerkezet szilárd­
ságáért, a kotzó Hál által képviselt Hraud- 
fort-gcp a szerkezet es kivitel szilárdságá­
ért. a gejt és olajozliatás könnyűségéért, a 
(-’laytoii-Scbuttlewortli által képviselt Walter 
A. Woutl gép a kezelés és olajozhatna köm - 
ny ilsege, a szerkezet és kivitel szilárdságáért.
A versenyző Ailriance-gépet Merev Lajos 
orsz. képviselő vette meg. A szénagviljtök es 
szenaforgatók elismerő oklevéllel lettek ju­
talmazva. Ezen alkalommal bemutatta Kvasz 
Mihály békéscsabai lakos Tejfalussy Jenő 
száiitnlóldjen saját találntiinyu henger.alaku 
testtel bim luró (‘kéjét, melynek fiiltalálnja 
a céltudatos törekvésért elismerő oklevéllel 
lett kitüntetve.

Egy n sok közűi. Mint értesülünk, 
Stark izraelita vallásit tlubnici körjegyző 
(Treucsén m.ia szokásos manipulációk után 
Amerikába szökött. Hogy mi teher tette a 
buzgó hazafit hontalanná, a hivatalos vizs­
gálat ingja kideríteni. Hogy nem az állami 
anyaköuyvvezetes riasztotta el, több mint 
bizonyos.

Tüzesetek. A■ *-/.', r /, , folvo in teti
lit/, volt a elégett .1 pajta Kát- 600 frt. i uyc-----
Halni .lózref háza kigtiillaiH ti leégett. Kár 1100 In.

.((.*"■ h"r.>tkt'iii//ii li tulyú tió '.Ion Zelinlta l.at-is 
háza kigvillla.lt, ,le észrevették , Ideje korán cl- 
»Ilonák.



Csikólegelö Negyeden. A uxit- 
ramegtei gazdasági egyesület negyedi rsiko- 
legeldjeuek intézésévé elhatározta. hogy v»i- 
kokat mír vsak f. jtiuius lm 1 l en es 21 -eu 
log fölvenni, mert a már összeszokott csikók 
között az újonnan erkezö idegen csikók min­
tól no BjragUlassAgot okoztuk. Még 30 
drb. csikó szamara van hely. Aki csikóit 
itt akarja nyaraltatni, a föfliajtan a tont 
említett két napon eszközölheti. A liejeleu- 
tcs természetesen a gazdasági egyesület tit­
kári hivatalanal Nyitván elólegesen meg­
teendő.

Szőlözcildojtási tnnfolynm. A
nyitramegyei gazdasági egyesület a I. hó 
Is li'-en Nyitnia. az egyesület amerikai 
szőlötelepen szőlőzöldojiási tanfolyamot ren­
dez. Kezdete reggel v órakor. A tanfolyam 
dijmentes s azon mindenki reszt vehet. A 
résztvevők hozzanak magukkal egy egyenes 
élű ojtőkest es egy leuökfivet. A lelkész es 
jegyző urakat keljük, hogy a szólóiéi velő 
népét ezen tanfolyamra figyelmessé tenni 
szíveskedjenek, a szólótulajdonosok pedig 
saját érdekükben cselekesznek, ha munká­
saikat ide elküldik.

Kiktiltesre alkalmas tojások.
A tenyésztőnek nagy súlyt kell fektetnie 
a költésre, szaporításra szám tojások nieg- 
valogatas.ua. mert javarészben a tojás mi­
nőségen fordul meg a kocka: vájjon ki tizet i-e 
magát a tenyésztés vagy nem. A költésre | 
szánt tojások három heteseknél ne legyenek 
idősebbek es meglegyen legalább a valószí­
nűségé annak, hogy azok termékenyek. Né­
metországban egy fiatal, erőteljes kakashoz 
legíölebb ti tyúkot tartanak a tenyésztők, 
igy megvan a valúsziuusege annak, hogy e 
tyúkok tojásai mind termékenyitettek Ná­
lunk a legtöbb baromfitenyésztő I ti I 2 
tyűkul i' tart egy kakasra, mely eljárás 
éppen nem helyeselhető, bar az is ,gaz. 
hogy a magyar fajta kakas sokkal ellenal- 
lubb képességű, erőteljesebb, edzettebb. Sza- 
poritasra legalkalmasatihak a keleves t v tikok 
tojásai: kel evesnél fiatalabb tyúkok tojá­
saiból apró. satnya csibék kelnek ki. me­
lyekből a hűvös, nedves időjárás következ­
tében sok elpusztul. Kettős székit tojások 
szinten nem valók szaporításra. Mielőtt a 
fészekbe rakna a tenyésztő a tojásokat, 
tisztítsa meg őket. ha azok piszkosuk vol­
nának. mert a tojáshéjra rakodott, megke- 
meuyedelt réteget a topisban fejlődő csibe 
1 sőrocskejevel nehezen bírja áttörni es kom­
men belefuthat. Ha tojások terméketlenek, 
az elültetés után két-harom nap múlva ki- 
csereleudök inasokkal. Egyszóval: a költésre 
szánt tojásoknál a termékeny itettseg a fő- 
dohig. Természetes, hogy egy tenyésztő sem 
mondhatja egész biztonsággal, hogy a tojá­
sok valóban teriiickenyitcttek-e, de megfi­
gyelheti tyúkjait, vájjon a kakas eleget for­
golódik-e körülöttük s a kakas altul mellő­
zött lyukok tojásait eladásra, vagy fogyasz­
tásra használja tel, de semmi esetre sem 
kiköltesre.

Homoki bükkönyről a kővet­
kezőket írja az „Erdélyi tíazda“-ban egv 
gazdasz: Ezen bükkönyt en barom ev óta 
homoki bükköny (vicia villosa) név alatt 
ismerem es termelem. A homoki bükköny 
egeszeu bevál, mert ]., igen korán vethető, 
kikelés után kis fagyok nem ártanak neki 
s ezert a teli nedvességet jól értékesíti, s 
ez homokon igen lényeges. 2 , gyorsan lej- 
lódik. mar juuius első napjaiban használható 
s utána a talaj meg inas tukarmáuyuyai 
bevethető (csalamádeval. kölessel I vugv rozs 
ala kitünően elkészíthető, mint tégeuy- 
gyujto növény nem szárad, -1., jó homokon 
elég nagy tömeget ád, de ezt csak zölden 
ajánlom leltakariuányozni, vagy bevermelni, 
szántani nem jó, mert hosszú borzas levelei 
lehullnak, a., ugarban rósz homokon birka- 
legelőnek vetve jó legelőt ad s utána ösz- 
szeallobb es termóerőben gazdagabb lesz a 
homok, tj., vethető júliusban, kissé zöldta- 
karmauynak, s minthogy -1 fokú hideget 
könnyen kibír, u»eg október utolján is zöl­
den használható, 7., magnak jo homokra 
vetve bőven tizet s maga eléggé könnyen 
Csepelben") s polyvaja igen jo takarmány, 

lucerna es here-ved növényül nagyon ai- j

kalmas, mert nem dől meg i - nem árnyékol 
nagyon, minthogy borzas -zétalld levelei vau­
nak. Kiváló minőségú tiszta mag kapható 
Ilimként .'III Irton Szavoszt Mimii/ magke 
1 éskedeseben liudapest.

Irodalom.
Kortarsak. 1. 1 » m im / .1« -rí s/vi 

kv<zti KMi• *'í kas/U» di. hudajM >l 1 MH. su 
1. Ara du kr.

I-.jyik fü/vtc <‘z ama \AlhIninak, mrl\ < i 
kóruM dr. a ma tdd n.i^v férfiak. hazaiak 
v> külíuldivk ismertetvsvív im^mditott. A 
jeleu (J-ik) füzet királyunk «*h*t**f, műk«öle­
set ismerteti nagy vonásokban, szt pen es 
vlvezetvseu. kivált ;i/ iíiii^atinak alkalmas 
olvasmány, mely benne királyunk napv alak­
jai! kivid hazánk újabb törteiül eb«"»! is vi\ 
jelvntvkenv darabot ismerhet tmu.

A családi tűzhely bubán és 
örömben. I'.'lbe>zelesek. irta Uodnar (i.i- 
j»Ar S/atmaron I "'•4. h-d I ara «-ii kr.

I gw> tollú elbeszélőnek a miivé, inelv 
a mai oahuli elet bajait es oroméit a való 
élet után vAzolja. >ok tanulsággal. Oda szeret- 
nók vinni minden «-síkúiba va<arna|* délutAni 
olvasmánynak : > ik esalada|»a. sok fiatul Ir­
ány tanulna ebből korrekt eletet, korrekt 
gondolkozást a mai szedelgő eletaramlatok 
közt. s elbeszelest tartalmaz a ítizet. Mióta 
Maszlaghy, a jurat lan elbeszelő, kith iro­
dalmunk nagy kárára elhallgatott es elve­
zet e> tollat a stallumba temette. Hoilnar 
egyike a káth </e|iiroilalmunk legiigyes«ibb 
mii velőinek. Ajánljuk mii vét a kafli. rsala - 
dókban való terjesztésre : ilyet olvassanak < 
ne haszontalan sikamlós regein eket

f&S'® OOfö

Van Szerencsem a ti. e. k-zi-liseg 5C 
[ lie. -e- tud.una.ara hozni, liegt NyilraSf 

körnveke részére a a

Sajattermósii, földi
éremmel kitüntetett,
légii jahhan a lieesi 
kiállításonnagy ezüst 
erem mól érdemesített 
Kiflin , niiigwir asz­
tali

oiauojüoÖTör,

(fe egyedüli
xeláribitását es főraktárát^
^ enir forrás iga/gato>agal<d elnyertein.

A ,.Vi ra fin rá*“ n i/'\ mint »•/! Irgelúkc- 
!1111i* urvu'tutluraink véle menye/téh . hazánk ( 
sava nyíl viz- I közöl f a b-g. |*.»k közölt fóliái.

' • I < lii- 'liulilit telj- Si tt M ml- ’
- ll'lt Imii.II- nil's-- s • !.! Iu::\ ,t III. g. l-li'li 50
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ZOBORI CABINET BOR
Eme* alkalmas fekvésű és gríaittar 

taluiü talajjal hi ni hegységben ternieő." 
telt Illír, Iieiiiesnk az egészségeseknek
hanem a szív- és gyomorbeteevk 
nők, iigyszintti a lábbadozóknak i-
egeszsegere e- köiiynyehüleseie sz,,|,,..j 
mint Üdítő ital.
í ... Egy nagy Üveg 0-7 liter Kn kp- 

* Egy kis üveg 00-35 liter 40

Sza/. IIveget larialtiiazo iiiegrenlPh-Mi.“ 
a csmiiagiilás nem szániittatik

1 un TOIFEL JÓZSEF
bortcrim»|ő

Nyitrán M agy a r<»rs z ág 

Több sajáttermesii különleges ho 
■ oknak es saját gyártniánvu pezs­
gőknek ál jegyzeke kivánatia iu-veii 
küldetik.

1 4

r
Törvényszéki csarnok

\ pozsonyi hir. ítélő (Alda Állal elintézett pe 
rek jegyzéke

Vli sfk ígná< znak Kt-Ili-noaim A.Iolf és 
l'ojipvr IJ|o»t ellen fiO frto» \á11«'»|>«• . az I so
Ilii ítélet helytunliagyva. TSl’V-. Állítási Mi"»inak la 
kavs Lij-iit és n»*j. « Ilm go fi lus kielég. \ égr«*liajlási 
ligylieii .» tilfolyaiuoilásnak lu-l> min a.laloft 
7*l'7. i i/v. Mikié s/iil. Karátli Mária <•> I. végr.-naj 
tatéinak Hnn kner Alajos végrehajtást szinvi-ilu elleni 
perhen, az 1-sö l.ir. \ég/,-s megváltúzlatva. 7Sgs. 
Silling.r .luzsefmk ill \ i ti tel Mika ügyvéd ellen 
|"iiz kiszulgállalá-a iránti tigyhen. az 1 so hir.
határozat helybenhagyva. 7s-ji,i Ma. hta János mint 
nyitravárinegyei árvaszéki ügyésznek Túlit Ferin- 
ellen gondnokság alá helyez-sí ügyben, az I -i 
bír. ítélet helybenhagyva

Mag) kir. < tiria Állal elintézett |ier« k jegyzéke

7>do (iábris Itossák Krzsébetnek Snrina Hu­
tai Anna ellen ingé» és ingatlan vagyon kiadása iránti 
perben, a ll-.-l hir. ítélet helybenhagyva. 7«;t|. 
St heda Nándor felperesnek Freund Miksa ellen is | *s 
frt Vii kros perben, a II o.l bírósági itelet hely­
benhagyva.

Felelős szerkesztő: úr. Toth Janos. 
Kiadó és laptulajdonos: Huszar István.

filllTOiv
vételt, eladást vagv cserét,

törlesztési kölcsönt
földbirtokokra 100 fittől fel­
lel leié bármily magas ősz- 
szegig kieszközöl leggyor­

sabban a

I Jt
Pozsonyban,

Sétatér 26. sz. a. II. emelet.

ERCÖNTÖDE ÉS GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

aláírási Felhívás
I rsszÉjtírsasáí

cég alatt HÁROMSZÁZEZER KORONA alaptőkével °
.-tv „tv x általat txlapil tátik, iiielx... U tárgya a Nyitrán levő Weis. Sáiulur fél,, gátlásáéi gé|„,vir

.  -*>«*»* ».vári Balét fulytalá-a, jel.,»al : gaz.lilsigi gépek és e„zku/.,á. szerszám é,
iiiuiikiigiji.k gyártása, valamim az ■■z.-ii tárgrakkal való kareaknlés Ireii.l.

A réMvényiiraesig alaptőkéje háromszázezer korona lésén, ezen alaptőke 1500 drb névre 
«syeiléal 200 korona 100 forint névérték« részvénye....... ,i,i,
Ar alapítok sem maguknak, sem pedig másoknak semmiféle előnyö­

ket nem biztosítanak, mi ókból a részvények névértékben bocsáttatnak 
ki alairasra.

Az alapl.ikr lep,lágyétól rész..- már egyezve lévén. az. ....... lékének még nem pgv/ett ki.-l,l,
részére ««ve, ezennel nyilvános aláírási felhívás Imr-állatik ki a következe feltételek alapján:

1 A kibocsátási ár gtHi korona Imi o. e. fi t né vérlék.
-■ Az a,áir'*s alkat inával a ,1'gyzetl. e-sz-g Hl" „ a készpénzben fe,|. z.etiil I,,t«eml„
3. A jegyzett ...szeg készpénzbe,, kél. részletben tizet...... és pedig: IMIK. évi szeptember hé

•'* Ml " "s C'.' l en Oktulier lm l.i-lg nll".,. Az átálláskor átadott 10nyi fedezel az első 
részint lefizetésekor beazámitliat.ó.

*• l’eljegyiés esetére az alapiték fentartjik magoknak a redukálás jogát
A részvények aláírásának jegyzési zárhatárideje 1894. augusztus hó I.

-------= Aláírásokat elfogad: ~—
A N> itraim - i gii/da-ági eg\ .•siü.-t- 
A „Nyitnivölgyi gazdasági egylet“ ab 

érs-'k újvári lakar.-k pénz tát,
kurnáiumi első takarékI énzlár réazvénvtársaság,
lévai takaiékpénztár,
nagys/.oinbati takarók pénzt ár.
t'.vitrai ipái bank mint részvény társaság,
iivitrai hitelbank,
nyitrai kereskedelmi <s liitelint« /.et,
"> i'rai népbank részvénytársaság
nv it I ai t akarók pénztár,
ny i t ráz * á m bök ré thi laka ré kpén/.tár,

x/ abipitiiknak N\ it ián, lvl. évi május hú

t it kár: Me »ko l'ál Úr 
Fiiescnhol (.,

postyeni takarékpénztár.
s/.eiiie/i takarékpénztári egylet,
t re ne se» i takarékpénztár fesz vény társaság,
első vag.'ellyej takarékpénztár,
váirnjhelyi takarékpénztár,
vei Imi takarékpénztár,
\ignl a részvény társaság alulírott alapítói, úgy - 

" :i/ •■(lapit.il; végrehajt.', bizottságának 
ko/ponti irodája Nyitrain. Kalmár ti. lö. sz. - 
a/, ez által felkért megbízottak.

•au tartott üléséből. ;jp, 3 |0.

Br. Schmertzing István. 
Karsay Lajos.

Br. Friesenhof Gergely. 
Dr. Szulyovszky Dezső.

Gersli Gyula. 
Meskó Pál.

cä

“oB

Htok

A magas kormány kezdemenyezese folytan 3,000,000 Irt alaptőkevei
alapított

éa ásványi'superphosphatokat,'ParoltCcsontUszte^rdÍUin’’amm0nÍak

THOMAS-SALAKOT,
chüisalótromot, kénsavas kálit .'•» amm»i.it,k..f: ...................
és mindennemű egyéb műtrágyát. - Talaj.el.-mzó.s,.k .lijmentesen «..szkuzöltotuvk." Fel 1 .T1"*' "'!'* k"'"l,‘r trig}it

szolgál gtaraink központi irodája: VT., Váci-korút 21 a» . t , \ , ' ,,U"!,|<a.s.sal es árjegyzékkel készségesen* ’ r (Iparudvar), hová a levelek és megretidelések iutézendők. -
lelefon-szam 882.

1. 81 SS.

Nyomatlk a kiadó Hu.aár litván könyvnyomdájában Nyitrán-


